
 

Table 6: Attitude to and evidence of CS, ES and EL in the parish/seminary 

Frequency 
Cell Chi-Square  
Row Pct 

Strongly 
Disagree 

Disagree Neutral Agree Strongly 
Agree 

 

63.There is a positive attitude 
to the natural environment in 
the parish or institution 

2 
0.3545 
3.39 

10 
2.9001 
16.95 

19 
5.8114 
32.20 

21 
0.8549 
35.59 

7 
3.0566 
11.86 

59 
 
 

64. There is a positive attitude 
to the social environment in 
the parish or institution  

0 
3.0378 
0.00 

9 
1.6649 
15.25 

17 
3.268 
28.81 

26 
0.0038 
44.07 

7 
3.0566 
11.86 

59 
 
 

65. Environment is valued in 
the parish 

2 
0.3545 
3.39 

7 
0.2163 
11.86 

18 
4.4488 
30.51 

26 
0.0038 
44.07 

6 
4.0865 
10.17 

59 
 
 

66. It is possible to produce an 
environmental policy without 
effort 

4 
0.3441 
6.90 

13 
9.0454 
22.41 

17 
3.5343 
29.31 

18 
2.082 
31.03 

6 
3.9057 
10.34 

58 
 
 

67. Environmental issues are 
mentioned in ministry or 
lectures 

6 
2.8886 
10.17 

10 
2.9001 
16.95 

8 
0.8198 
13.56 

26 
0.0038 
44.07 

9 
1.4447 
15.25 

59 
 
 

68. Environmental days are 
commemorated 

1 
1.3211 
1.72 

4 
0.5448 
6.90 

6 
2.145 
10.34 

27 
0.1212 
46.55 

20 
3.5384 
4.48 

58 
 
 

69. Parishioners cautioned 
about environment abuse 

2 
0.3257 
3.45 

3 
1.3323 
5.17 

12 
0.1294 
20.69 

30 
0.8933 
51.72 

11 
0.3584 
18.97 

58 
 
 

70. The gift of creation is 
praised 

3 
0.0001 
5.17 

5 
0.1036 
8.62 

11 
0.0031 
18.97 

27 
0.1212 
46.55 

12 
0.1044 
20.69 

58 
 
 

71. Parish management is 
pro-environmental  

4 
0.3441 
6.90 

5 
0.1036 
8.62 

19 
6.1905 
32.76 

20 
1.0918 
34.48 

10 
0.7642 
17.24 

58 
 
 

72 Parish or institution uses 
bio-friendly products 

4 
0.3441 
6.90 

12 
6.7152 
20.69 

11 
0.0031 
18.97 

18 
2.082 
31.03 

13 
0.0023 
22.41 

58 
 
 

73. Bio-friendly building 
materials and maintenance 
followed 

2 
0.3257 
3.45 

10 
3.0941 
17.24 

17 
3.5343 
29.31 

23 
0.2006 
39.66 

6 
3.9057 
10.34 

58 
 
 

74. Garden managed in an 
environmentally friendly way 

5 
1.3579 
8.62 

9 
1.8032 
15.52 

10 
0.0617 
17.24 

27 
0.1212 
46.55 

7 
2.8926 
12.07 

58 
 
 

75. Catering in the parish or 
institution follows bio-friendly 
principles  

3 
0.0005 
5.08 

7 
0.2163 
11.86 

14 
0.8161 
23.73 

26 
0.0038 
44.07 

9 
1.4447 
15.25 

59 
 
 

76. Recycling undertaken 10 
17.009 
17.54 

12 
7.0532 
21.05 

12 
0.1764 
21.05 

16 
3.1315 
28.07 

7 
2.7307 
12.28 

57 
 
 

77. Water conserved  2 
0.3545 
3.39 

6 
0.0027 
10.17 

13 
0.3623 
22.03 

28 
0.2085 
47.46 

10 
0.8626 
16.95 

59 
 
 

78. Energy conserved 2 
0.3257 
3.45 

4 
0.5448 
6.90 

16 
2.4835 
27.59 

27 
0.1212 
46.55 

9 
1.3218 
15.52 

58 
 
 

79. Live simply to reduce 
pressure on the environment  

3 
0.0005 
5.08 

3 
1.4054 
5.08 

23 
13.079 
38.98 

25 
0.0183 
42.37 

5 
5.2656 
8.47 

59 
 
 

80. Offers recreational 5 8 16 24 5 58 



Frequency 
Cell Chi-Square  
Row Pct 

Strongly 
Disagree 

Disagree Neutral Agree Strongly 
Agree 

 

activities that promote 
appreciation of creation 

1.3579 
8.62 

0.8587 
13.79 

2.4835 
27.59 

0.0619 
41.38 

5.0706 
8.62 

 
 

81. Community outreach part 
of CS 

5 
1.3579 
8.62 

3 
1.3323 
5.17 

14 
0.9367 
24.14 

26 
0.0222 
44.83 

10 
0.7642 
17.24 

58 
 
 

82. Speak out about social / 
environmental issues 

3 
0.0005 
5.08 

6 
0.0027 
10.17 

8 
0.8198 
13.56 

33 
2.0827 
55.93 

9 
1.4447 
15.25 

59 
 
 

83. Speak out to improve 
social / environmental 
awareness 

1 
1.3211 
1.72 

1 
3.9467 
1.72 

2 
7.1867 
3.45 

34 
3.0317 
58.62 

20 
3.5384 
34.48 

58 
 
 

84. Speak out about natural 
environmental issues 

1 
1.3211 
1.72 

1 
3.9467 
1.72 

2 
7.1867 
3.45 

36 
4.5761 
62.07 

18 
1.769 
31.03 

58 
 
 

85. Interdenominational CS 
efforts promoted  

8 
0.6481 
6.84 

7 
1.8537 
5.98 

20 
0.1519 
17.09 

51 
0.0001 
43.59 

31 
0.7377 
26.50 

117 
 
 

86. Interdenominational ES 
efforts promoted  

0 
2.9863 
0.00 

3 
1.3323 
5.17 

3 
5.649 
5.17 

28 
0.2994 
48.28 

24 
8.8993 
41.38 

58 
 
 

87. Parish/institution should 
raise community awareness of 
environment issues 

0 
2.9863 
0.00 

0 
5.7735 
0.00 

3 
5.649 
5.17 

31 
1.3091 
53.45 

24 
8.8993 
41.38 

58 
 
 

88. Addressing environment 
issues is part of CS 

0 
3.0378 
0.00 

3 
1.4054 
5.08 

3 
5.8214 
5.08 

29 
0.4276 
49.15 

24 
8.3853 
40.68 

59 
 
 

89. Environmental issues to 
be dealt with by the broader 
community 

12 
28.001 
21.05 

12 
7.0532 
21.05 

10 
0.0374 
17.54 

11 
7.6913 
19.30 

12 
0.0691 
21.05 

57 
 
 

90. Christians have an 
obligation to protect the 
environment 

0 
2.9863 
0.00 

1 
3.9467 
1.72 

1 
8.9094 
1.72 

21 
0.7155 
36.21 

35 
36.168 
60.34 

58 
 
 

91. Christians to be informed 
about environment issues 

0 
2.9863 
0.00 

0 
5.7735 
0.00 

1 
8.9094 
1.72 

26 
0.0222 
44.83 

31 
24.126 
53.45 

58 
 
 

92. Christians know enough 
about the environment and its 
issues. 

2 
0.3545 
3.39 

7 
0.2163 
11.86 

18 
4.4488 
30.51 

26 
0.0038 
44.07 

6 
4.0865 
10.17 

59 
 
 

93. I would like more 
information on Christian 
environmental stewardship. 

5 
1.3579 
8.62 

3 
1.3323 
5.17 

14 
0.9367 
24.14 

26 
0.0222 
44.83 

10 
0.7642 
17.24 

58 
 
 

 94. Emphasising 
environmental stewardship 
detracts from the responsibility 
of Christian stewardship. 

0 
3.0378 
0.00 

3 
1.4054 
5.08 

3 
5.8214 
5.08 

29 
0.4276 
49.15 

24 
8.3853 
40.68 

59 
 
 

95. My commitment to God is 
not affected by neglecting the 
environment. 

12 
28.001 
21.05 

12 
7.0532 
21.05 

10 
0.0374 
17.54 

11 
7.6913 
19.30 

12 
0.0691 
21.05 

57 
 
 

 96. Christians are not 
concerned about 
environmental issues. 

5 
1.3579 
8.62 

3 
1.3323 
5.17 

14 
0.9367 
24.14 

26 
0.0222 
44.83 

10 
0.7642 
17.24 

58 
 
 

Total 114 202 385 889 459 2039 

Chi-square = 427.07. Probability (chi-sq=425.07) < 0.0001. Frequency Missing = 361 

 



 


